

从郴州特大跨省诈骗案里看酒托的秘密



大男人训出“女人味”，熟读《聊天思路》、《一夜情知识》等“教材”后，专找外省男子“下套”

今日女报 / 凤网特约记者 禹爱民 通讯员 何炜 肖凌云

当男网友遇到网上的“白富美”与你相谈甚欢，并主动示好，约你一起见面时，你会心动吗？或许你想不到的，这“白富美”很可能是男儿身。近日，郴州市中级人民法院审理了这样一起该市首例特大跨省酒托诈骗案。日前，今日女报 / 凤网特约记者通过采访这起酒托诈骗案中的相关案犯，揭秘酒托们是如何分工合作、精心骗人。

与女网友见面，一顿花了1.28万元

某知名公司职业经理人范均(化名)，现年40岁左右。因工作需要，他经常往返于上海与杭州之间。不知从何时起，陌陌软件上一名叫“谁来疼疼我”的女网友时不时会主动搭讪聊天，聊天内容甚至有点“肉麻”。

2013年5月7日晚，正在杭州出差的范均依对方提出的见面地点，在杭州市的“红场俄罗斯”茶餐厅见到了“谁来疼疼我”。对方20岁出头，身段苗条，脸蛋俊俏。出于礼节，范均说“让靓妹买单吧”。谁知，她来回点了几次单，最终消费总共达12800余元。

当范均找来服务员理论时，“谁来疼疼我”却借故上洗手

间溜走。他当即向杭州警方报警求助。

令范均意想不到的是，其实早在他报案之前，这一诈骗团伙早已进入了湖南警方视野。

2013年3月，湖南郴州市苏仙区公安分局陆续接到群众举报，称郴州市白鹿新村某出租房里有一群年轻人，平时很少看见他们出门，形迹诡异，值得怀疑。

经过两个月的蹲点暗访，2013年5月27日，苏仙区警方在掌握一定证据后，决定在郴州、杭州两地同时行动。先后在郴州市白鹿新村和北湖区燕泉路燕子综合大楼的出租房里抓获李佳佳(化名)、唐军

(化名)等人，破获了这个有组织的特大跨省酒托诈骗团伙。这个团伙有21名成员，由四类人组成。老板邓珑(化名)，提供场所，她和王红兵(化名)合伙在杭州市区开了红场俄罗斯茶餐厅。“键盘手”，就是负责在网上以“白富美”的女性身份与男性网友聊天者，以此获取其信任和个人信息。但令人吃惊的是，这个团伙中的11名“键盘手”，有9个男儿身。传号员，负责传号；酒托女，负责带着聊到的男性到咖啡厅或者茶餐厅进行非正常的消费。

经法庭审理查明，到2013年4月，他们共骗取100名被害人328288元。

传号员：一个月可赚几万元

李佳佳早在2012年就是该团伙主犯邓珑的“键盘手”，后来做了管理员，并负责传号。

所谓“号”就是每个“键盘手”以女性的名义聊到的男朋友。“号”的内容包括对方的基本情况、每个“键盘手”所虚拟的身份情况和见面的地址。谁聊到“号”就用他私人的QQ将对方信息发至一个名叫“暴雪”的QQ群。而传号员就把这些“号”通过飞信等方式传递给身处杭州的酒托女。

在“暴雪”QQ群里还有“键

盘手”和酒托女的QQ。每个人至少申请两个以上的QQ，并且全部用代号表示。

“我们在群里要么有自己的昵称要么就编号，比如我的名字叫‘大单要大’。而几个酒托女就是从A1到A9来编号的，但是没有A4号，因为这个数字不吉利。”李佳佳称。

“我们是每天结一次账，邓珑会把钱统一打给李佳佳，再由李佳佳打给我。”传号员唐军说，他自己可得25%的提成，一个月下来可以拿到几万块的提成。

酒托女：“相信我们是寂寞男人的错”

酒托女袁艳(化名)，今年只有20岁，上完初中便离开家乡湖北外出打工。在咖啡厅打零工时，结识了邓珑。看着邓珑搞酒托能赚钱，袁艳也跃跃欲试。

2013年3月，袁艳通过传号员发来的信息，注册了“键盘手”用过的“谁来疼疼我”的网名，与文章开头提到的范某成为网友，并在两个月后，终于成功骗取范某前来消费。

“我们见面的地方必须是邓姐、王哥开的红场俄罗斯茶餐厅，时间也是我们来决定的，不然我们就不能答应见面。”袁艳说。

“我们让网友消费的高档红酒其实都是以次充好，成本价只有10块左右的红酒却被卖到几千元不等。”袁艳说，“其实我们并没有错，相

信我是他们的错，没有企图就不会被骗。”

而多数人在走出餐厅之后虽然感觉到自己上当受骗了，但是碍于面子和身份，很多人都不愿意找对方的麻烦或者报警。

2014年10月20日，郴州市中级人民法院对此案进行了二审公开宣判，酒吧老板邓珑、“键盘手”袁艳、酒托女袁艳等21名被告人分别被判处有期徒刑四年六个月至单处罚金等刑罚。

审判后，酒托女高妮(化名)流下了悔恨的泪水。她说：“我刚结婚不久，家里还有不到一岁的孩子，可是因为自己的无知与贪婪，却要面临母子分离的下场。等我服刑出狱后，真不知他是否还认得出我这个有人生污点的妈妈！”

男“键盘手”：我们被培训成网络“女人”

2012年4月，来自郴州市桂阳县某乡村的初中毕业生袁波(化名)，偶然遇到了来自郴州嘉禾的李佳佳。听李佳佳说只需在家中上网便可以赚钱时，袁波抱着试一试的态度当起了键盘手。

据李佳佳交代，键盘手大部分是男性，但在“工作”中，他们被塑造成一个妙龄少女或者很有素质的都市白领形象，通过QQ、飞信、微信等网络手段，引诱男士，然后把男士信息传给杭州的酒托女。他们不但需要知晓高大上的公司法，而且还需要了解接地气的女性话题，如内衣、化妆品等。袁波说：“为了让别人相信，我们在网络上要彻底成为女人！”“键盘手”在上岗之前，都

要接受专业的培训。袁波说，在“工作室”内有许多的“电子教材”，如《聊天思路》、《交友语句》、《经典问话》、《疑难对话》、《一夜情知识》等，还包括如何辨别对方是有钱人，如何诱惑对方见面，如何在聊天中练就收放有度的交流技巧。

经过这样的培训，这群男性“键盘手”，转眼之间变成了网上温婉尔雅、社交能力强的“白富美”，在网上等着猎物上钩。

“我们会用各种方式加男性好友，比如在相亲网站注册虚假信息，扔漂流瓶，QQ巧遇卡，随意加好友等。有时我们只是先普通的打招呼，但有时也会很直接的说，比如我

寂寞，你能陪我吗？又或者我失恋了，想找个人聊天等等。”袁波说，“有些男的一心想着艳遇，所以很容易上钩。”

“我们聊号会根据情况而决定下一步的行动，如果觉得这个男人有把握又有一定的经济实力，就会约在当天见面；如果觉得对方兴趣不大，就会找个借口先下了，过两天再找对方确定见面地点。同样，一旦发现对方没有钱，纯粹只是上网找一夜情贪小便宜的话，我们就会主动拉黑他。”袁波补充道。

有些“键盘手”很有耐心，他不会一开始就直奔主题而是和对方慢慢聊天，一两天、一个星期，甚至是半年，就像真的和对方在谈恋爱一样。

打击酒托，宜形成公安工商联动机制

案也非常困难。

长春市朝阳区工商分局公平交易科的负责人介绍，无论酒吧的酒是以次充好还是假冒伪劣，罚款都相对较轻，无法对其作出停业整顿或吊销营业执照的处罚。

吉林衡丰律师事务所律师辛明说，如果酒吧没有给“上

钩”男子看消费单而强迫结账，则构成诈骗行为，但酒托女消费因属于“明码标价”的消费，一直处于不太好监管的“灰色地带”。根据刑法有关规定，诈骗公私财物，数额较大的，应当立案。根据有关规定，诈骗罪的数额较大，以3000元为起点。“但这并不意味着诈骗未

遂的，不构成犯罪。诈骗未遂，情节严重的，也应当定罪并依法处罚。”辛明说。

一些法学专家建议进一步完善相关法律法规，打击欺诈行为，并强化协作机制，形成公安、工商联动机制，做好证据取证。

相关链接

据新华社1月8日电 酒吧和酒托女合谋设下骗局，将人“钓”入消费陷阱，200多元购进的红酒，在酒吧或咖啡厅里卖3880元。有时一天营业额近10万元。日前，全国各地此类事件频发，处置中依据现有法律法规，公安和工商部门都显得“刚性”不足。

针对酒托女现象，长春市一基层派出所所长说，酒托女骗人应该算是消费欺诈，但取证非常难，因为喝下去的酒真假很难鉴定。即便取证及时，这种行为也应该由工商部门处理，但被骗者最先想到报警，这类事情又大多发生在晚间，工商部门都已下班，想协同办